

# 五指山市水满乡毛脑村依托茶产业带富一方百姓

## 茶韵悠悠致富路

### ● 十三五故事

■ 本报记者 谢凯

夕阳渐落，斜照高山上的一垄垄茶园。1月21日17时许，家住五指山市水满乡毛脑村永训村民小组的王政月仍在自家茶园里忙碌，锄草、剪枝……忙得不亦乐乎。

“一斤茶青均价近40元，以前想都不敢想！”回忆起多年前的“紧”日子，王政月记忆犹新。“那时靠着种植橡胶、槟榔、水稻等传统农作物养家糊口，偶尔还要外

出打零工补贴家用，一年到头的收入，也就万把块钱。”王政月说，如今一家人的年收入达到8万至10万元，走上了致富路。

在水满乡毛脑村，依托当地茶产业的发展，像王政月这样实现稳定脱贫致富的群众并不少。截至目前，全村茶叶种植面积约1800亩，几乎家家户户都种植茶叶，全村年人均纯收入达到1.2万元。

“只有搞产业才能斩穷根。”毛脑村驻村第一书记孙成才向海南日报记者介绍道，自2013年以来，当地政府以茶企带茶农，依托毛脑村优良生态环境种植大叶种茶叶，引进并鼓励成立茶叶加工厂8家，积极推广“公司+专业合

作社+贫困户”“农民增收示范点+贫困户”和“致富能人+贫困户”等多种产业发展模式，多举措发展茶产业助力脱贫攻坚。“茶青收购价年年攀升，老乡们的生活也越来越有盼头。”孙成才说。

而这一切，只是五指山市脱贫攻坚成果的一个缩影。

5年来，五指山市以产业发展为引领，通过精准帮扶、利益联结、科技服务帮扶等具体举措，让百姓过上了好日子，彻底摆脱了贫困。6182户22949名建档立卡贫困人口全部脱贫，44个贫困村全部出列，“两不愁三保障”得到全面落实；农村居民人均纯收入从2015年的8490元增长到

13809元，年均增长10.2%。

同时，五指山市不断夯实产业发展根基。统筹安排106亿元实施了177个产业项目、出台《五指山市创建“一村一品”三年行动方案（2020—2022）》，通过逐步打造一批特色产业突出、组织化程度较高、农民增收效果明显的特色村庄，助力乡村振兴。

顺着王政月茶园的茶道一路往上走，茶树枝繁叶茂，一片片嫩绿的茶叶承载着他未来生活的希望。“我要继续把这个茶叶种好管好，让日子更红火！”话音未落，他拿在手里的茶叶修剪机又响了起来。

（本报五指山1月21日电）



2020年11月13日，在临高县花卉产业观光园内，一簇簇三角梅生长旺盛，脱贫户忙着修剪花枝打理园区。

本报记者 陈元才 特约记者 刘彬宇 图文



2020年12月9日，在琼中恒辉农民种养专业合作社内，种植户在采收香菇。

本报记者 李天平 摄



2020年“十一”期间，琼海美丽乡村南强村花海引来众多游客“打卡”。

本报记者 袁琛 摄

### 融媒看点

一图读懂  
脱贫攻坚决定性成就

**海南省乡村振兴电视夜校制片人王鑫义：**

作为海南脱贫攻坚工作中扶志扶智的主要平台，海南省乡村振兴电视夜校（原海南省脱贫致富电视夜校）开播至今，一直努力打造“一课一得、一课能富”精品节目，并通过一系列“夜校+”的线下活动，切实服务我省基层干部群众。

在脱贫攻坚取得决定性胜利后，我们不仅要做好脱贫攻坚到乡村振兴的高质量衔接，还要利用好海南自贸港政策优势，推动海南乡村振兴工作走在全国前列。2021年，夜校教学内容会更加丰富，服务工作也会更加贴切群众需求，通过“线上+线下”打造融媒体学习平台，全方位为我省基层干部群众做好服务。

整理本报记者 陈蔚林

一图读懂  
脱贫攻坚决定性成就

### 话说十三五

定安龙门镇石坡村脱贫户刘天福：

2014年，我们一家曾因为土地少、人口多被纳入建档立卡贫困户，日子过得紧巴巴。如今，我不仅成功摘下了“贫困帽”，还在家门口搞起了阉鸡养殖，年收入也从过去的两三万元涨到如今的二十多万元，能有如今的收获，这一切都离不开党和政府的好政策。

“十三五”期间，我亲眼看到了身边一个个贫困户成功脱贫，也见证了村容村貌、乡村文明一点一滴发生变化，这让我对未来更加充满信心。“十四五”期间，我将继续扩大阉鸡养殖规模，提升阉鸡养殖技术，带领更多乡亲共同迈向致富路。

整理本报记者 叶媛媛

琼中和平镇长沙村驻村第一书记凌大彪：



2015年以前，村里基础设施落后，家家户户靠着几亩粗放管理的橡胶、槟榔生活。这几年来，我眼看着一道道路网、光纤、电网、水网和燃气管网进村入户，村民们参与发展黑山羊养殖、种桑养蚕等产业，不仅钱袋子沉了，精神面貌也越来越好。

今年是做好脱贫攻坚和乡村振兴有效衔接的关键一年，我们要继续站好岗位，着力在发展产业、稳定就业上下功夫，确保帮扶政策连续性、确保脱贫群众不返贫，守住脱贫攻坚成果的同时，接续做好乡村振兴工作，真正让农业强起来、农村美起来、农民富起来。

整理本报记者 李梦瑶

### 天涯时评

■ 李萌

“小康不小康，关键看老乡。”2013年4月，习近平总书记在三亚博后村考察时，给乡亲们留下了这一深情嘱托。如今，乡亲们的腰包鼓了，村容村貌大变样，产业兴起来了，干劲提起来了……在希望的田野上，一幅幅温暖画卷标注着海南牢记嘱托、坚决兑现脱贫承诺的奋斗足迹。

大道至简，实干为要。“十三五”期间，在省委、省政府的坚强领导下，全省上下牢记嘱托，把打赢脱贫攻坚战作为自贸港建设的重要前提和底线目标，坚决兑现脱贫攻坚庄严承诺，圆满完成各项目标任务。5个贫困县全部摘帽，600个贫困村出列，连续两年获得国家脱贫攻坚成效考核优秀等次……沉甸甸的脱贫实绩，彰显了实干担当的进取精神，坚定了我们全面建成小康社会的信心和决心，为推进乡村振兴奠定了坚实基础，让海南自贸港建设的成色更足、更亮。

“胜非其难也，持之者其难也。”海南建设自贸港，最大的短板在农村，最薄弱的基础是“三农”。高质量高标准推进自贸港建设，需要持之以恒抓好“三农”工作。为此，要充分认识到，脱贫摘帽不是终点，决不能有松劲歇脚的念头。应当看到，当前已经脱贫的地区中，整体发展水平仍然较低，有的产业基础薄弱，脱贫人口有的就业不够稳定，有的政策性收入占比较高、自我发展能力仍需提升，亟需建立脱贫长效机制。我们要总结运用近年来行之有效的成功经验，继续抓好产业扶贫、就业扶贫、政策保障、“志智双扶”等各项工作，统筹推进乡村振兴战略，努力推动“三农”工作不断迈上新台阶。

坚决守住脱贫攻坚成果，防范化解返贫风险这根弦不能松。贫困县摘帽后，要继续推动已脱贫人口的稳定脱贫，做到“摘帽不摘责任、不摘政策、不摘帮扶、不摘监管”。对存在返贫风险的地方，要加快建立防止返贫监测和帮扶机制，确保不发生规模性返贫和新增贫困，多措并举巩固脱贫攻坚成果；对已经实现稳定脱贫的地方，要推动减贫战略和工作体系平稳转型，统筹纳入乡村振兴战略，建立长短结合、标本兼治的体制机制。

同时，还要切实把握好“三农”工作重心的历史性转移，实现脱贫攻坚与乡村振兴的有效衔接。对海南而言，要立足海南自贸港包含广大农村地区的实际，聚焦农业高质量发展和深化农村改革，大力建设产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的美丽乡村；要做强做优热带特色高效农业，促进农村一二三产业融合发展，推动农业规模化、产业化、品牌化，提高农业质量效益和竞争力；把乡村建设摆在自贸港建设的重要位置，提升“美丽海南百镇千村”建设水平，统筹制定全省村庄和居民点现代化、产业化、旅游化改造提升计划，加快推进农业农村现代化。此外，还要确保广大农民共享自由贸易港建设成果，建立并完善广大农民参与自由贸易港建设的机制，实现农民稳定就业和增收，扎实推动共同富裕。

展望“十四五”光明前景，我们要再接再厉、锐意进取，推动脱贫攻坚政策举措和工作体系逐步向乡村振兴平稳过渡，用乡村振兴巩固拓展脱贫攻坚成果，坚决守住脱贫攻坚胜利果实，为加快推进海南自贸港建设作出新的更大贡献。

## 持续发力巩固脱贫成果